HcnutuBame PyHKIM]a (HACTABAK)

[ToHoBUMO nma y 3aBHCHOCTH OJ 3Haka KoedwuiujeHTa a, rpaduk xyone (yHKIH]E
f(x) = ax3®+ bx? + cx + d, a=0, ce MoXke 10jaBUTH y JBA OOJIUKA:
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3ajgamnu:
2. Jlata je dynxumja f(x) = —x3+19x2 — 104x + 140 = (x — 2)(—x? + 17x — 70).

a) oapeauTH HyJe YHKIH]E,

b) ckunmparu rpaduk,

C) OJPENWTH EKCTPEMHE BPEIHOCTH,

d) mcruTaTH MOHOTOHOCT,

€) OIpPEIUTH 3HaK,

f) oapemuTH MpeBOjHY TAuKy.

Pememe:
a) Hyne dynkuje ce nobujajy pemasajyhu jeqnauuny f(x) = 0, OAHOCHO, Y OBOM

sagatky pemasajyhu (x — 2)(—x?% + 17x — 70) = 0. IIpeTxoaua jeqHauuMHa ce
CBOJIM Ha pelllaBamke JuHeapHe jeaHauumHe X — 2 = (0, OJHOCHO, KBaJpaTHE
jennaunne —x2 + 17x — 70 = 0. Y npBoM ciydajy Jako 100ujamo x; = 2, 10K cy
periema KBaJijpaTHE jeTHAUYMHE JaTa ca
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C)

OAHOCHO,

-17+3 -—14

xZ = _2 = _2 = 7’
-17-3 =20

Xy = ———=—-=10.

Kopucrehu ocobuny dakropuzanuje kyoHe QpyHKIIH]je, oTa3Ha PyHKIIH]a MOXKE ce
3anmucaTv y o0JIuKy
f(x)=—1(x—-2)(x—7)(x—10) = —(x — 2)(x — 7)(x — 10).

I'paduk dyskIMje mpoaazu Kpo3 HyJe x; = 2, X, = 7, x3 = 10 u Bojgehu pauyHa
najea =—1<0 mobujamo:
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Hanowmena:
VYnopenutu nperxoaHu rpaduk ca rpagpukom y ciydajy a = 1 > 0.

3a oapehuBame EKCTPEMHHMX BpeaHocTH (MIN, Max) HEOMXOIHO je PEIIUTH
jennaunny f'(x) = 0. M3 Tor pasnora, u3padyyHajMO HajIpe MpPBH H3BOJ
byHKI1IH]E:
f'(x) = (—x3+19x% — 104x + 140)’ = (—x3)" + (19x?)" — (104x)’ + (140)’
= —3x? + 38x — 104,
ITO HAC JOBOAM JO KBaJpaTHE jeIHAYMHE —3x?% +38x — 104 = 0. Hbenum
peniaBameM J001UjamMo:
—38+./382 —4(-3)(—104) —38+1444—1248 —-38+196
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OAHOCHO,

—38+14 24
X4 = 6 = 3 =4

—38—-14 52 26
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bynyhun ma x, =4 € (2,7), Ha ocHOBY Tpaduka 3akbydyjeMo Ja (yHKIIHja 3a

Xg =

X4 = 4 noctwxke (JOKaTHU) MUHUMYM, TITO 3AIIACY]EMO:

Amin (4» f(4))

Cnmano, 360r x5 = 26/3 € (7,10), dynkuuja qoctuxe (JOKATHN) MAKCUMYM.

Bmax(26/3,£(26/3)).
Ocraje jour ga ce uspauyHajy Bpeanoctu f(4), omnocuo, f(26/3). Y Ty cBpxy he
HaM MOCIYXUTHU (DaKTopHU3alrja mojiazHe KyoHe QpyHkuuje:

fg‘é) = —(42—6 2)(4 —276)(4 — 13; = —2(=3)(=6) = —
1(3)=-F-2)F-7)F 1
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KonauHo, TpaxeHe €eKCTPEMHE BPEIHOCTHU CY

Apmin(4,—-36),
26 400
Bmax (?7)-

d) YupraBajyhu noOujeHe eKcTpeMHE BPEAHOCTH A,,in, OMHOCHO, B, ,, Ha MPETXOIHO
nobujeHu rpaduk ©MaMo:

LY

M f(x)
Bmax

N/

2 \4/ 7 26/310

Amm

O04aKJIC 3aHHcyjeMo HHTCPBAJIC MOHOTOHOCTH:
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FOO) L x € (—ad) U (?,m),
fx)Toxe (423—6)

e) dyHKIHMja je MO3UTHBHA (HeraTHBHA) HaJl MHTEPBAJIMMa Ha KOJHMa CE FbeH rpauk
Haja3u ucnoj (u3Hana) x —oce. Kopucrtehu HaBeneHH KpUTEpUjyM, ca Tpaduka
n0061jaMo

f(x) >0<=x€(—x2)U(7,10),
f(x) <0<=x€(2,7)VU (10, +x).
f) IIpeBojHa Tauka ce mobuja mMpeko APYror u3Bojaa GpyHKIH]je, OMHOCHO, pemiaBajyhu
jennaunny f''(x) = 0.

F(x) = (=3x2 + 38x — 104)’ = (—3x2)" + (38x)' — (104)’ = —6x + 38.

-38 19
—6x+38=0& —6x=-38x=—"= —.
—6 3
[Tpema Tome, npeBojua Tauka je C(19/3,f(19/3)), na kao y ciay4ajy eKCTpeMHHX
BPEIHOCTH
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Konauno, npeBojHa Ttauka nata je ca C(19/3,—286/27).

3. llata je pynxumja f(x) = x34+16x2% + 69x + 54 = (x + 9)(x? + 7x + 6).

a) oapenwTd HyJe QYyHKIIH]E,

b) ckutuparu rpaduk,

C) OIPEIUTH EKCTPEMHE BPEIHOCTH,
d) mcruTaTH MOHOTOHOCT,

€) OJPEIHTH 3HaK,

f) ompemuTH mpeBojHY TauKy.



Pememe:
a) myne bpyHkuyje: x; = —9, x, = —6, x5 = —1.
dakropuzanmja: f(x) = (x +9)(x + 6)(x + 1).
b) rpaduk:
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C) eKCTpEeMHE BPEIHOCTH:

Ao (—23/3,400/27),
Bin(—3,—36).
d) mHTEepBaJIM MOHOTOHOCTH:
f(x)Tox € (—00—23/3) U (—3,+x),
f(x) !l o xe(-23/3,-3).
e) 3Hak QyHKIH]e:
f(x) >0 x€(—9,—-6)U (—1,+),
f(x) <0< x € (—og—9) U (—-6,—1).
f) mpeBojHa Tauka:
C(—16/3,—286/27).

4. Nlata je dynkunja f(x) = —x3—8x%2 —5x + 14 = (x + 2)(—x? — 6x + 7).

a) oapenuTd HyJe QYHKIIH]E,

b) ckutuparu rpaduk,

C) OIPEeIUTH EKCTPEMHE BPEIHOCTH,
d) mcruTaTH MOHOTOHOCT,

€) OJPEIHTH 3HaK,

f) ompemuTH MpeBojHY TauKy.



Pememe:
a) myne dyHKImje: x; = —2, x, = —7, x5 = 1.
dakropmzanmja: f(x) = —(x + 2)(x + 7)(x — 1).
b) rpaduk:
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C) eKCTpEeMHE BPEIHOCTH:

Amin(_S; _36);
Bpax(—1/3,400/27).
d) mHTEepBaJIM MOHOTOHOCTH:
f(x)T<xe (—5-1/3),
fx)loxe(—o—-5)U(—1/3,+x).
e) 3Hak QyHKIHje:
fx) >0 x€(—-7)U(-2,1),
f(x) < 0= x€e(—7,-2)U (1, +x).
f) mpeBojHa Tauka:
C(—8/3,—286/27).



